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Talpioti leletek 
 

 
Előzmények: 
A talpioti csonttartó kődobozok (osszuáriumok) felfedezése (Jeruzsálem, 1980.) 
– A felvetődő kérdés: valóban megtalálták a történeti Jézus sírját és földi maradványait? 
James Cameron dokumentumfilmje: Jézus elveszett sírja (Discovery Channel, 2007. március) 
– Kérdés: a DNS-minta vételével igazolható-e, hogy a „Jézus, József fia” feliratú osszuárium tartalma 
azonos a történeti Jézus holttestének szerves maradványaival? 
J. R. Dos Santos: A végső titok (Budapest, 2013. Kossuth) 
– A tudományos forrásokra támaszkodó regényes krimi többek között fölveti azt a lehetőséget, hogy kló-
nozással életre kelthető a történeti Jézus. Kérdés, hogy a szerző reális lehetőségről beszél-e? 

 
Az előzmények alapján megfogalmazott kérdés: 
Vajon észszerűnek tarthatjuk-e még a Jézus feltámadásába vetett hitet, azaz lehet-e Jézus 
feltámadását valamiféleképpen igazolni? 
 
Turay Alfréd professzor válaszát egy húsvéti homília keretében fogalmazta meg. 
 

Húsvétvasárnapi evangélium: 
„Mária Magdolna a hét első napján kora reggel, amikor még sötét volt, a sírhoz ment, és látta, hogy a kő 
el van mozdítva a sírbolttól. Elfutott tehát, elment Simon Péterhez és a másik tanítványhoz, akit Jézus 
szeretett, és azt mondta nekik: »Elvitték az Urat a sírból, és nem tudjuk, hová tették!« Erre Péter és a 
másik tanítvány elindultak, és a sírhoz mentek. Ketten együtt futottak, de a másik tanítvány gyorsabban 
futott, mint Péter, és elsőként ért a sírhoz. Lehajolt, és látta lerakva a gyolcsokat, de nem ment be. Azután 
odaért Simon Péter is, aki követte őt, és bement a sírboltba. Látta letéve a gyolcsokat és a kendőt, amely 
a fején volt, nem a gyolcsok mellé helyezve, hanem külön egy helyen, összegöngyölve. Akkor bement a 
másik tanítvány is, aki először érkezett a sírhoz; látta és hitt. Még nem értették ugyanis az Írást, hogy fel 
kell támadnia a halálból.” 

(Jn 20,1–9) 
 

A húsvét a kereszténység és az egész emberiség legnagyobb ünnepe: Jézus feltámadásának 
titokzatos ténye ugyanis minden ember feltámadásának és örök életének záloga. Mindent relati-
vizáló és minden igazságot megkérdőjelező korunkban azonban fölvetődik a kérdés: a harmadik 
évezred elején észszerűnek tarthatjuk-e még ezt a tündérmesébe illő feltámadásba vetett hitet, 
azaz lehet-e Jézus feltámadását valamiképpen igazolni? A fő nehézséget az jelenti, hogy a fel-
támadás misztérium, hittitok, olyan történelem feletti esemény, amelyet tudományos módszere-
inkkel nem tudunk minden kétséget kizáróan bizonyítani. Ám ha ez nem is lehetséges, annyit 
mindenképpen beláthatunk, hogy a feltámadás elfogadása észszerű állásfoglalás. Az egyház két-
ezer éves történelme folyamán minden korban cáfolni tudta azokat a tudományosnak látszó 
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nézeteket, amelyek ezt az észszerűséget kétségbe vonták. A mai alkalommal tekintsünk át az új 
keletű ellenvetések közül kettőt.  

Az egyik ellenvetés 1980-ban fogalmazódott meg, amikor a jeruzsálemi ásatások folyamán 
Jézus korabeli osszuáriumokat tártak föl, amelyeknek egyike a „Jézus, József fia” feliratot hor-
dozza. Ebből többen arra következtettek, hogy megtalálták Jézus holttestét; ami azt jelenti, hogy 
az üres sírra vonatkozó keresztény hagyomány, s következésképp a Jézus feltámadásába vetett 
hit is hamisnak bizonyult. – Erre az ellenvetésre egyrészt azt válaszolhatjuk: nem bizonyítható, 
hogy a „Jézus, József fia” feliratú osszuáriumban valóban a történeti Jézus feküdt. Jeles régészek 
ugyanis rámutatnak, hogy a Jézus és a József nevek nagyon gyakoriak voltak az 1. században, 
így ez a két együtt szereplő név sem nyújthat egyértelmű bizonyítékot. Másrészt megfontolandó, 
hogy a keresztények hite nem az üres sír látására épült, hanem arra, hogy a vallási tapasztalat 
világában találkoztak a Feltámadottal. Az üres sír látványa Mária Magdolnában is csak azt a 
gondolatot szülte, hogy elvitték a holttestet (vö. Jn 20,13.15). A hit szemszögéből egyébként is 
mellékes körülmény, hogy a tanítványok a sírt üresen találták: az sem cáfolná ugyanis Jézus fel-
támadását, ha holtteste megmaradt volna. Isten ugyanis nem úgy támasztja fel az embert, hogy 
összeszedi és valamilyen módon újra összeilleszti az elhunyt testének fizikai atomjait, hanem 
úgy, hogy újrateremti, átváltoztatja a személy egészét (vö. 1Kor 15,51–52). Ez másként fogal-
mazva azt jelenti: neki nincs szüksége holttestre ahhoz, hogy újjáteremtse az elhunyt embert. 

A másik ellenvetés 2007 körül abban a tudományosnak látszó feltevésben fogalmazódott 
meg, hogy ha a jövőben az említett osszuáriumban található szerves maradványok DNS-mintája 
alapján klónozni fogják a maradványok egykori tulajdonosát, ez egyrészt zavart fog okozni a 
keresztények körében, másrészt újabb bizonyíték lesz arra, hogy Jézus nem támadt föl a halálból. 
– Erre a merész hipotézisre azt válaszolhatjuk, hogy megalkotói tudományos szempontból sem 
gondolták át feltevésüket. S itt nem csupán arról van szó, hogy az ember klónozása egyelőre 
csak nagyon távoli lehetőség, hanem arról, hogy egy ilyen klónozás nem bizonyítana semmit. 
Klónozni ugyanis legfeljebb az egyedi genetikai állományt lehet, de az utánozhatatlanul egyedi 
állományt nem lehet másolni. Másként fogalmazva: klónozni az egyedi természetet lehet, de a 
személyt nem! Az egypetéjű ikrek egyedi genetikai állománya például olyannyira egyezik, hogy 
egyik a másik klónjának tekinthető, a két egyed mégis egymástól különböző és egymással nem 
felcserélhető személy. Ha tehát a „Jézus, József fia” feliratú osszuáriumból vett DNS-mintát 
(amelyről persze sosem lehetne bizonyítani, hogy a történeti Jézusé) sikerülne klónozni, nem a 
DNS egykori tulajdonosának személyét állítanák elő, hanem csak egy olyan lényt, aki természe-
tében nagyon hasonlítana hozzá. 

Húsvét vasárnapján, a kereszténység és az egész emberiség legnagyobb örömünnepén adjunk 
hálát Jézusnak, hogy a halálból való feltámadásával minden ember számára megnyitotta az örök 
élet kapuját. Egyben kérjük, segítsen annak belátásában, hogy feltámadásának elfogadása nem 
vakhit, hanem a harmadik évezred elején is észszerű engedelmesség. Adja Isten, hogy ezt be 
tudjuk látni, és egykor a Jézus feltámadásában megfogalmazott ígéret, azaz a mi feltámadásunk 
is valóra váljon mindannyiunk és valamennyi embertársunk életében!   

Vác, 2015 Húsvétján Turay Alfréd 


